

ERDÉLYI SZÁSZOK NEMZETI NAPJA

helyben		vidéken	
1 óra	1 K.	1 óra	1 50 K.
3 óra	3 K.	3 óra	4 50 K.
6 óra	6 K.	6 óra	9 K.
12 óra	12 K.	12 óra	18 K.

Megjelenik minden hétköznap este 8 órakor.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Szent, István-tér.
Egyétl. sz.
Egyétl. szám: 4 fillér.
Hirdetés-díjazás szerinti.

Felélős-szerkesztő és lapfajdos: Baranyay Lajos

Nemzeti veszedelm.

Az erdélyi szászok vezérémberei és a szász takarékpénztárak vezetői tanácskozást tartottak, amelyen behatóan megbeszélték az erdélyi nagy telepítési mozgalomra vonatkozó régi tervét. Az erdélyi szász takarékpénztárak egyelőre 4 millió koronát szántak erre a célra. A telepéseket Magyarország németajkú vidékeiről fogják a kormány engedélyével Erdélybe telepíteni s a telepítés kizárólag az erdélyi szászok gazdasági erősítését célozza.

A szász pénzügyeket a földvásárlási és telepítési akcióban a nagy német tőke támogatja s ugyanaz a Deutsche Bank — amely az erdélyi gázforrásokra is bérleti szerződést kötött a kormánnyal — hozzávetőleg 80 millió koronával vesz részt a magyarországi németiség ilyen etnografiai és gazdasági tömörítésében.

Ezek a hírek tehát azt jelentik, hogy a szász és a németországi pénzintézetek gazdaságilag és etnografailag meg akarják erősíteni telepítés és földvásárlás útján az erdélyi németiséget — s mindez a magyar kormány engedelmével.

Szinte hihetetlennek tartjuk, hogy a magyar kormány csakugyan átengedné, eladná ilyen célokra például az állami birtokot, bár ez a tény csak betetőzését jelentené annak a nemzeti birtokpolitikának, melyet a mostani rendszer inaugurált. A munkapárti többség a Héderváry kormány uralomra jutásakor azzal kezdte ezen működését, hogy Darányi Ignác által 1909-ben a képviselőház elé terjesztett telepítési törvényt suttba dobta s a költségvetésből törölte az állami telepítési akcióra előirányzott tetteket. A Darányi-féle törvény tudvalegyen 120 millió koronát és az állam összes mezőgazdasági ingatlanait, amelyek valamely különleges célt nem szolgálnak, a telepítés, a magyar nemzeti érdekből való telepítés céljaira akarta lekötni.

A munkapárti rendszer ezt a tervet félredobta s megcsinálta az Altruista Bankot, ezt a szerencsétlen és életképtelen intézményt amelynek eddig minden tevékenysége elszegényedett és eladósodott munkapárti birtokosok megmentésére szorítottok.

Most pedig egy lépéssel még tovább megy a kormány s még az állami birtokokat is idegen telepítések céljaira engedni át, mintha a magyaroknak föld dolgában már nem is volnának kívánságai, mintha a frontokon nem a földnélküli magyar paraszt proletárok százezrei, hanem csupa birtokos urak harcolnának. Így tesz a nagy nemzeti munkapárt.

Háboru.

Anglia.

Angliának rohamosan alázható tekintélye teszi lehetővé, hogy a svédek továbbra erélyvel folytassák a postaháborút a hatalmas Anglia ellen. Svédország nem kézbesíti az angol postát — mindaddig, míg Anglia nem ad teljes elégtételt azért a brutálisításért, amely Svédországgal szemben a nemzetközi tengerjogot megsértette. Anglia megromlott helyzete természetesen hatással van Franciaországra is, amely a háború kitörése óta amugy sem a magá, hanem Anglia életét éli. A francia szocialisták már nyíltan beszélnek a békéről, a pártnak egyik tekintélyes tagja, Bourderon pedig a szocialista kongresszuson már odáig ment el, hogy nyíltan követelte, hogy a francia szocialista párt keressen közvetlen személyes érintkezést a német szocialista párttal — a béke érdekében.

A besszarábiai fronton.

A besszarábiai határon az ellenség megismételte erős tűzerőségi tűzzel bevezetett támadását az előző napokhoz hasonló módon. Támadó oszlopai mindenütt — helyenként közvetlenül akadályaink előtt — összeomlottak puska és ágyútűzünkben. Az oroszok vesztesége nagy.

Burkanovtól kalatze erősebb orosz csapatok elől néhány biztostó-osztagot főállásunkhoz közelebb vontuk vissza.

VÁROSI KÖZGYÜLÉS.

Egy nagy ügy, a jövő évi költségvetés volt a közgyűlés gerince. Több mint másfél millió korona szükséglet megszavazásáról volt szó, amelyből egy millió korona a város rendes jövedelmeiből folyik be, a földhaszonból 200 ezer K; városi épületek, lakotanyák stb. jövedelme 100 ezer K, fogyasztási adókból 300 ezer K, államsegély 100 ezer K, stb. A többi 500 ezer koronát pótdadóból kell fedezni. Erre pedig eddig 83 percentes pótdadónk volt. Most a háború folytán előállott különféle kiadások 86 ezer korona költségtöbblettel terhelnek meg bennünket. Erre egyéb források híján a pótdadó emelése vált szükségessé. Hogy azonban nagyon ne fájjon, az emelkedés csak 10 százalék. A percent kulcsa nálunk kicsiny levén, amennyiben nem egészen 5000 K új kiadás már egy percent pótdadóemelkedést jelent, a háborus esztendő erősen megbillenti a mérleget. Sőt még azt se szabad elfelejteni, hogy az új háborus kiadások súlyának könnyítésére 50 ezer koronát 10 esztendőre osztotta el a közgyűlés, hogy a jövendő is tudja meg, hogy 1916-ban háború volt. Ez különben méltányos és igazságos.

Annnyit azonban vizsgálatul mondhatunk, hogy a mi városunk sok más városhoz képest nyilván szerencsés helyzetben van. A mi háborus terheink más városokhoz képest játékok. Egyébként minden okos ember belenyugszik abba, hogy a határainkon túl dühöngő világháborút nemcsak a magánháztartásoknak, hanem a városi háztartásoknak is meg kell érezniük.

Rendkívül értékes és nagy figyelemmel hallgatott beszédet mondott Elek Gyula, a kiváló finanszírozás. Sok állat, de nagy tudással szabdalta azt a város költségvetését, kíméletlenül fölirta a hiányokat és megmutatta azt is, a hol orvosolni lehet és kell. Az bizonyos, hogy Elek Gyula és hozzá hasonló tehetségek nagyon szükségesek a mi városunk háztartásában.

A tárgysorozatot nem tárgyalta le a közgyűlés. Az idő 8 óra felé közeledett. Holly Géza dr. mindenesetre okos indítványra, hogy 4 óráig elég eredményesen dolgozni a város ügyeiben, intette az atyákat, hogy erre az esztendőre elég volt a jóból, tehát hagyjanak egyet-mást a jövendőnek is. Az elhalasztható tárgyak így a következő közgyűlésre maradtak.

Végül a szokásos kedves akkord következt: Bilkei Ferenc, a költségvetési tagok egyike lenyúltes szavakban kívánt boldog új évet a főispánnak, a polgármes-

ternek, valamint a tisztikarnak, egyszersmind megköszönte lekiismeretes munkálkodásukat, a melyet a nagy és nehéz esztendőben a város érdekében kifejtettek.

A főispán könyvek közt köszönte még a meleg szavakat, utána dr. Saára Gyula főigazgatómonter mondtó köszönetet a jókívánatokért.

Részletes tudósításunk a következő:

Elnök: Széchenyi Viktor gróf főispán.

Előadók: a városi tanácsnok és jegyzők.

Jegyzők: Farkas Sándor és Csirtáry G. Emil.

Jegyzőkönyvhitelítők: Nagy Ignác és Bilkei Ferenc.

A jegyzőkönyvet jan. 7-én d. u. 3 órakor hitelesítik.

Holly Géza dr. indítványt ad be, amely szerint a közgyűlések né tarisanak 4 óráig tart, hanem a tárgysorozat többi részével egy 15 napon belül összehívandó folytatólagos közgyűlést foglalkoztat. Általános tapasztalat, hogy 3-4 órai tárgyalás után a bizottsági tagok nagyrésze eltávozik a közgyűlési teremből és sokszor a legfontosabb ügyeket olyan többség dönti el, amely az általános óhajnak nem felel meg. A költségelőirányzat igen sok tétele ilyen módon került megszavazásra. Miért mennek el a bizottsági tagok? Mert fizikai vagy szellemi erejük kifáradt a hosszas tárgyalás folyama alatt. Ezen segíteni kell úgy, mint ahogyan más parlamentáris helyzetben történni szokott.

A közgyűlés az indítványt a szervező bizottságnak adja ki úgy, hogy a jövő közgyűlés döntésön fölötte.

Csöppentzky Mihály dr. indítványára a jövő évi költségvetést s a költségvetéssel egyértelmű tetteket először tárgyalja azért, hogy a jövő évre megszavazott költségvetéssel mehesünk.

Választások.

A közigazgatási bizottság 5 kilépő tagját újra megválasztották: Csöppentzky Mihály dr. (68), Eisenbarth Károly dr. (70), Knillhoffer Károly (70), Nagy Ignác (68), Tóth Artur (71).

A többi albizottságok kijelöltjeit hasonlóan egyértelműleg megválasztották. Csupán az igazoló választmánynál kifogásolta Holly Géza dr. Wertheim Pál jelölését, nem lévén jogász, de azt azért mégis csak bekészen és egyhangulag elfogadták.

Póthitel

1915. évre 71,191 kor. póthitel megszavazott a közgyűlés.

